

## Вечная слава и память защитникам Сталинграда

2 февраля 2018 года исполняется 75 лет со дня завершения Сталинградской битвы. День 2 февраля в соответствии с Федеральным законом объявлен Днем воинской славы.

Сталинградская битва продолжалась 200 дней и ночей, с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года.

200 дней и ночей дрожала сталинградская земля от взрывов снарядов, мин, авиационных бомб. Город пылал в огне, плавился металл, песок превращался в твердый камень. Здесь, в величайшей битве Второй мировой войны, решалась судьба нашего Отечества и судьбы всех народов мира. В Сталинградской битве воины всех родов войск проявили невиданную отвагу и стойкость и нанесли противнику сокрушительный удар, изумивший весь мир и переломивший ход войны.

Свой вклад в победу над врагом внесли и наши земляки-новолялинцы. В музее нашей школы есть данные о 48 новолялинцах – участниках битвы. Установлены и имена выпускников школы, защищавших Сталинград. Назову их имена. Бессонов С.Г. воевал на Мамаевом Кургане. Журавлев А.П., командир роты автоматчиков, и Римшин А.С. держали оборону на Сиротинском плацдарме. Кондратьев Б.А., командир взвода разведки 92 бригады морской пехоты, и Сократов Б.Ф., командир саперного взвода, участвовали в уличных боях в городе. Мартьянов Н.Т. воевал во взводе лейтенанта Кочеткова. Кочетковцы, отражая атаку танков, повторили подвиг героев-панфиловцев под Москвой. Кирчанов Н.В., сначала боец-стрелок, а затем капельмейстер музыкального взвода, прошел боевой путь от Сталинграда до Чехословакии.

В 1968 году наша страна отмечала 25-летие великой битвы на Волге. Готовясь к этому юбилею, ребята нашей школы собрали богатый материал об участниках битвы, встретились с многими ветеранами, записали их воспоминания. А летом 1967 года отправились в Сталинград. Примечательно, что в этом походе участвовали не только ученики школы, но и участник Сталинградской битвы Третьяков П.Е. вместе с сыном Виктором. Петр Ефимович воевал в составе 62 армии, участвовал в уличных боях в городе. Ребята привезли в школе много военных трофеев, найденных на полях сражений. Сегодня они хранятся в витринах нашего музея.

Не всем участникам великого сражения суждено было остаться в живых. Погибли в этой битве и многие наши земляки. В областной Книге памяти (т.т. 10, 16, 17) названы имена 102 воинов-новолялинцев, погибших в битве на Волге. Эти данные не являются точными, так как к ним надо добавить и без вести пропавших. А сколько их погибло в этом сражении, нам неизвестно.

В битве под Сталинградом погибли и выпускники нашей школы. Граховский Михаил погиб на Сиротинском плацдарме, захоронен на хуторе Дубовой. Леонтьев Анатолий погиб в августе 1942 года. Командир танка гвардии лейтенант Паршин Михаил погиб в бою 27 ноября 1942 года.

Командир отделения Холич Владимир был убит в бою 10 января 1943 года. Около 30 лет директором нашей школы была Тюлебаева Лидия Александровна. Она вырастила двух сыновей: Анатолия и Юрия. Когда началась война, оба сына ушли защищать Родину. Юрий после окончания школы снайперов был отправлен на Сталинградский фронт. Он погиб 27 октября 1942 года. Похоронен на Мамаевом кургане. Медаль «За оборону Сталинграда» была вручена военкомом Скомороховым Лидии Александровне в 1944 году. Через полгода после гибели Юрия Лидия Александровна получила извещение о смерти и старшего сына, Анатолия, который погиб в апреле 1943 года при освобождении Ростовской области.

Далеко от родных мест похоронены наши земляки, но имена павших увековечены на памятниках в Новой Ляле и Лобве. В разных местах захоронены и наши выпускники, но школа собрала их всех вместе и увековечила их имена на мемориальных плитах в нашем музее.

Много памятников и обелисков установлено в городе Волгограде и его окрестностях. Недалеко от Волгограда есть станица Сиротинская. В 1942 году на Сиротинском плацдарме оборону держала 40-я гвардейская стрелковая дивизия, в составе которой было немало уральцев, в том числе новолялинцев.

В 1983 году, когда страна отмечала 40-летие Сталинградской битвы, ветераны 40-й дивизии приняли решение: увековечить имена погибших воинов, которые насмерть стояли здесь, защищая Сиротинские высоты.

Новолялинцы внесли свой вклад в сооружение памятников. Несколько тысяч рублей передали они на строительство. Ребята нашей школы деньги, вырученные от сбора металлолома и макулатуры, тоже перечислили на расчетный счет созданного фонда. Были открыты памятники на высоте 180,9, на хуторе Шохино и хуторе Дубовом. На трех братских захоронений на мраморных плитах засияли золотом 1004 фамилии погибших воинов. Был открыт и необычный памятник – «Поле солдатской славы имени 40 гвардейской дивизии». Это поле после окончания битвы было мертвым. Потом его разминировали саперы, убрали разбитое военное сооружение, снаряды и бомбы. Поле стало мирным.

9 мая 1985 года состоялось торжественное открытие этих памятников. На торжество были приглашены ветераны 40 дивизии. В их числе был и выпускник нашей школы Римшин А.С. Перед началом митинга в честь 40-летия Победы состоялось открытие Поля солдатской славы. Первую борозду на этом поле поручили вспахать Римшину А.С. и ученику Сиротинской школы. Прочитав фамилии погибших на всех трех памятниках, Александр Степанович нашел имена только двух наших земляков.

После возвращения домой он обратился к ребятам нашей школы с просьбой установить имена остальных героев, погибших на Сиротинском плацдарме.

Начался поиск. Мы изучили материалы архива в нашем военкомате и установили 8 имен погибших героев. А летом большая группа десятиклассников и 3 руководителя (Вагапов Ф.В., Токменинова Г.В., Тураева

Л.П.) отправились в г. Волгоград. Нам выдали 2 документа: задание Совета ветеранов района об увековечении памяти земляков и список погибших, заверенный военкомом подполковником Троицким.

Мы посетили памятные места города Волгограда, а затем отправились на Сиротинский плацдарм. В станице Сиротино мы передали наши документы, а осенью 1985 года пришло письмо от ветерана 40 дивизии Д.Т.Гоева (было опубликовано в газете «Знамя Ленина» от 22 октября 1985 года), в котором он благодарил новолялинцев за материальную помощь, оказанную для создания памятников. Д.Т.Гоев также сообщил, что фамилии наших земляков, пропущенные в первоначальных списках, восстановлены.

Осенью того же (1985) года на уборку первого урожая с этого поля, Поля солдатской славы, выехала группа комсомольцев: выпускник нашей школы Аксютков Николай, а также Агафонов Валерий, Казаков Александр и Кузина Ирина.

Время стремительно идет вперед. Великая Отечественная война уже стала историей. Выросли новые поколения людей, заросли травой окопы и траншеи. Никого из участников Сталинградской битвы уже нет в живых в нашем районе. Но жива историческая память. Память – самый большой дар, который дала природа человеку. Благодаря ей живут с нами долгие годы люди, давно ушедшие из жизни. Имена миллионов погибших увековечены на памятниках и обелисках. Их много на нашей земле. Как бессменные часовые, они встали на вечный пост в городах, на курганах и холмах, посреди хлебных полей. На мемориальных плитах памятников высечены имена погибших. Не может быть забвения для тех, кто победил в самой страшной войне двадцатого века. Теряя боевых товарищей, друзей, любимых, шли они огненными дорогами в свое бессмертие. Так пусть же сохранится в веках бессмертный подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне, а моя статья напомнит о Сталинградской битве, великой битве Второй мировой.

Л.П.Тураева, руководитель музея Истории школы № 1,  
Заслуженный учитель школы РСФСР